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ФІНАНСОВА ГРАМОТНІСТЬ НАСЕЛЕННЯ У
ПРОЦЕСІ ПЕНСІЙНОЇ РЕФОРМИ

У статті досліджено стан фінансової грамотності населення України, визначено її
вплив на рівень пенсійного забезпечення і причини незадовільної ситуації у цій сфері.

В статье исследовано состояние финансовой грамотности населения Украины,
определено ее влияние на уровень пенсионного обеспечения и определены причины
неудовлетворительной ситуации в этой сфере.

The article examines the state of financial literacy Ukraine and determined its impact on
pensions, defined cause unsatisfactory situation in this area.
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недержавний пенсійний фонд, пенсійна реформа.

Потреба у реформуванні пенсійного забезпечення викликана рядом об’єктивних факторів:
економічних, демографічних, соціально-політичних. Сьогодні ця проблема особливо актуальна
в багатьох країнах світу незалежно від рівня економічного розвитку, що зумовлено старінням
населення, зміною його вікової структури, ускладненням економічної ситуації. Але
розв’язувати її потрібно ретельно, зваживши всі фактори та можливості як держави, так і її
громадян. При цьому необхідно враховувати національні традиції та менталітет людей.

Однією із проблем повільної реалізації національної пенсійної реформи є низька довіра
громадян до фінансових інститутів і недостатній рівень фінансової грамотності населення.
Саме фінансова освіта і фінансова грамотність є найважливішими факторами економічного
зростання України і підвищення рівня доходів населення. Суспільство досягає найбільших
економічних успіхів, коли громадяни країни мають розвинуті навички прийняття відповідальних
і свідомих рішень у фінансовій сфері.

Фінансова грамотність стала об’єктом активних наукових досліджень різних учених,
зокрема К. Кутера, Е. Лусарді, О. Мітчел, М. Кузнєцова, М. Овчіннікова, Л. Стаханович,
А. Столярової.

Разом з тим необхідно зауважити, що проблемам подолання фінансової неграмотності
населення в сфері пенсійного забезпечення не приділено належної уваги у працях як
вітчизняних, так і зарубіжних науковців.

Потреба у теоретичному та практичному вирішенні окреслених питань зумовила
актуальність теми статті.
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Мета дослідження полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні необхідності підвищити
фінансову грамотність населення України у сфері пенсійного забезпечення.

Фінансова грамотність – це сукупність знань, умінь і навичок, потрібних для прийняття
відповідальних економічних та фінансових рішень і вжиття заходів із належним рівнем
компетентності [4].

Міжнародні організації аргументовано доводять, що фінансова освіта споживачів є тим
фундаментом, що повинний підтримувати нормальне функціонування ринків капіталу та
економіки в цілому [3]. Особливо актуальним це питання є в країнах, які перейшли з
централізованого планування до ринкової економіки.

Безумовно, у підвищенні фінансової грамотності повинні бути зацікавлені насамперед
самі громадяни, адже грамотний споживач фінансових продуктів і послуг є краще захищеним
від шахрайських дій. Низький же рівень фінансової грамотності населення призводить до
прийняття неефективних рішень, збільшення рівня особистого боргового зобов’язання,
передачі негативного фінансового досвіду підростаючому поколінню, неефективного
формування пенсійних заощаджень.

Нова пенсійна система, особливо її накопичувальна частина, вимагають виховання
економічної самостійності та відповідальності громадян за стан особистого матеріального
добробуту після виходу на пенсію. Це повинно змусити людей уже сьогодні замислитися над
тим, що вони отримають після завершення своєї трудової діяльності.

У 2007 році Агентством фінансових ініціатив було проведено дослідження „Недержавні
пенсійні фонди України та загальнообов’язкова накопичувальна пенсійна система”. За
результатами дослідження майже кожний п’ятий опитаний працівник зазначив, що йому нічого
не відомо про пенсійну реформу. Ще менше працівників поінформовані про функціонування
системи недержавного пенсійного забезпечення.

Як відомо, пенсійна реформа в Україні у своїй сутності передбачає поступове
запровадження трирівневої системи. Незважаючи на описаний на законодавчому рівні
механізм функціонування кожного з трьох рівнів і функціонування системи в цілому,
актуальним було дослідити, наскільки працівники та керівники розуміють сутність
запропонованої реформи та відповідність цієї сутності інтересам людей. За даними
дослідження, близько 70 % працівників ознайомлені із суттю реформи (зокрема, із потенційною
можливістю отримувати пенсію залежно від рівня заробітку). Але більшість респондентів
ознайомлено лише в загальних рисах і не мають уявлення про деталі функціонування
недержавного пенсійного забезпечення (56 % працівників від загальної кількості опитаних
ознайомлені із суттю лише в загальних рисах, а 12 % – добре знають).

На питання про те, які інформаційні джерела є найбільш ефективними для розкриття
інформації про пенсійну реформу та недержавні пенсійні фонди, працівники відповіли в
цілому ідентично до відповідей на запитання про те, звідки вони дізналися про реформу
(рис. 1).
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Рис. 1. Джерела, які є найбільш інформативними для працівників стосовно пенсійної
реформи та НПЗ [1]

Єдиною суттєвою відмінністю виступає таке інформаційне джерело, як „роз’яснювальна
робота на підприємстві”, яке нині практично відсутнє та на значимість якого вказало більше
30 % (рис. 2).

Рис. 2. Потенційно найбільш ефективні інформаційні джерела з погляду працівників [1]
На нашу думку, враховуючи новизну багатьох елементів пенсійної реформи та специфіки

функціонування системи недержавних пенсійних фондів, роз’яснювальна робота
безпосередньо на підприємствах може виступити ефективним джерелом інформації, яке ще
не використовується.

На запитання про готовність брати участь у недержавному пенсійному забезпеченні
позитивно відповіли 19,36 %, що приблизно співпадає з кількістю респондентів, які зараз
самостійно накопичують кошти на пенсію (21 %). Не готові брати участь у цій системі через
різні причини (немає можливості, недовіра до недержавних пенсійних фондів та інше) – 29,45 %.
Дуже високий відсоток – 51,19 % складають відповіді респондентів, що не можуть визначитися
стосовно свого ставлення до участі в недержавному пенсійному забезпеченні. Основна
причина цього полягає у нерозумінні механізму дії НПФ та у відсутності необхідної інформації
про умови та особливості функціонування цього рівня пенсійної системи [1].
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При опитуванні працівників були визначені основні фактори, які стримують їх участь у
недержавному пенсійному забезпеченні. Основним фактором, на який вказав майже кожний
третій респондент, є недовіра до недержавних пенсійних фондів. Тут потрібно зазначити, що,
крім традиційно обережного ставлення українського населення до розміщення власних коштів
в установах фінансового сектору, додається проблема, пов’язана з довготривалим вкладенням
коштів. Довготривалий період породжує додаткову невизначеність, що так посилює недовіру.
Населення має досвід, що в Україні протягом декількох років як „правила гри”, так і економічні
умови можуть суттєво змінюватися.

Факторами, які стримують участь у НПЗ меншою мірою, виступають такі: побоювання
втратити кошти та відсутність інформації. Інші фактори: невелика дохідність на пенсійні внески
та небажання працедавця брати участь у недержавному пенсійному забезпеченні, були
відмічені 4–7 % респондентів. Наведені результати ілюструє діаграма, подана на рис. 3.

Рис. 3. Фактори, що стримують керівників підприємств брати участь у НПЗ [1]
Подібна ситуація вказує на те, що реалізувати пенсійну реформу дуже складно, на це

потрібно багато часу. Зокрема, недержавне пенсійне забезпечення ще не стало в Україні
важливою складовою компенсаційного пакета, що надається найманим працівникам
одночасно із іншими видами винагороди (відпочинком, преміями, пільговим лікуванням
тощо). Недержавні пенсії не є в Україні масовим додатковим видом соціальних гарантій
працівників, як у більшості розвинених країн. Працездатне населення практично не виявляє
власної ініціативи щодо участі в недержавному пенсійному забезпеченні.

У 2010 р. маркетингова та дослідницька компанія InMind спільно з Агентством США з
міжнародного розвитку (USAID) провела опитування українського населення стосовно
виявлення рівня фінансової грамотності. В опитуванні брали участь 2 014 осіб у віці від 20 до
60 років із різних областей України.

Результати були оприлюднені під назвою „Фінансова грамотність та обізнаність в Україні.
Факти і висновки”. Згідно з даними InMind, 43 % українців не цікавлять новини фінансового
характеру, більшість відстежує динаміку інфляції і споживчих цін (20 %), 10 % стежать за
цінами на нерухомість, і лише 10 % – аналізують зміни в пенсійній сфері. Більша частина
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респондентів користується фінансовими послугами початкового рівня: оплачує комунальні
послуги в банках (78 %), отримує зарплату за карткою (61 %), обмінює валюту (31 %) (рис. 4).

Рис. 4. Структура користування фінансовими послугами [2]
Натомість понад 43 % респондентів заявили, що зовсім не цікавляться фінансовими

новинами. Трьома найчастіше згадуваними інформаційними джерелами є газети, журнали і
ТБ (67 %), знайомі (19 %) та спеціалізовані сайти (17 %). Однак коли йдеться про те, на якій
компанії зупинити вибір для придбання фінансової послуги, кожний другий респондент
звертається до порад своїх родичів або знайомих.

Згідно з проведеним у 2010 році дослідженням громадської думки щодо пенсійної реформи,
лише 15 % респондентів довіряють приватним банкам, 11 % – страховим компаніям, 6 % –
інвестфондам і 5 % – недержавним пенсійним фондам. Лише Пенсійний фонд України отримав
прохідний бал понад 50 % за показником довіри населення до фінансових установ.

Населення майже не користується так званими інвестиційними послугами. Такі фінансові
інструменти, як акції, облігації або інвестування в недержавні пенсійні чи інвестиційні фонди,
використовують менше 2 % респондентів.

Підвищення фінансової грамотності в Україні сьогодні має епізодичний характер і пов’язане
з проведенням семінарів відповідного змісту, які спрямовані на управління своїми власними
фінансами. Практично всі програми підвищення фінансової грамотності в різних країнах
світу насамперед приділяють увагу молоді, особливо студентам, оскільки зрозуміло, що саме
студенти – це вже економічно активне населення, або стане таким через 2–5 років. Від рівня
фінансової грамотності цього прошарку суспільства залежить майбутній добробут країни,
саме на них розрахована і пенсійна реформа, а не на теперішніх пенсіонерів. Тому
найважливішими групами виступають учні, студенти та викладачі. Тільки в рамках середньої
та вищої школи можна досягти максимального охоплення різних прошарків населення.

Проведені дослідження вказують на те, що в Україні на сьогодні рівень фінансової
грамотності є досить низьким, що негативно впливає на рівень добробуту громадян та
соціально-економічний розвиток країни в цілому.

Це зумовлено насамперед:
– відсутністю навчання громадян основам фінансової грамотності;
– недоступністю до професійного фінансового консультування;
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– неналежним забезпеченням якісною та об’єктивною фінансовою інформацією;
– нерозумінням населенням практичної ролі фінансових знань.
Тому складність проблеми вимагає формування комплексної Національної програми

підвищення рівня фінансової грамотності із залученням до її розробки та впровадження
професійних контрагентів, таких як: комерційні банки, страхові організації, фінансові установи,
некомерційні фонди та медіаресурси.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Агентство фінансових ініціатив та Проект розвитку фінансового сектору „Недержавні

пенсійні фонди України та загальнообов’язкова накопичувальна пенсійна система”
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.capitalmarkets.kiev.ua/download/
fia_report_feb2007.pdf.

2. Роберт Бонд. Фінансова грамотність та обізнаність в Україні: факти та висновки
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.uaib.com.ua/files/articles/1369/84/
finlit_survey_6dec2010_ua.pdf.

3. Офіційний сайт – USAID Проект розвитку фінансового сектору (FINREP) [Електронний
ресурс]. – Режим доступу: http://www.finrep.kiev.ua/.

4. Гриджук Д. О необходимости внятных программ повышения финансовой грамотности
простых людей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.ukrbanks.info/article/
Dmitrii-Gridzhuk-o-neobhodimosti-vnjatnyh-programm-povyshenija-finansovoi-gramotnosti-
prostyh-ljudei.html

Стаття надійшла до редакції 13.05.2013 р.

http://www.capitalmarkets.kiev.ua/download/
http://www.uaib.com.ua/files/articles/1369/84/
http://www.finrep.kiev.ua/
http://www.ukrbanks.info/article/

